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A KOLOZSVÁR-BELVÁROSI UNITÁRIUS EGYHÁZKÖZSÉG 
KLENÓDIUMAINAK TÖRTÉNETI ÁTTEKINTÉSE A 16–18. 
SZÁZADBAN
Kulcsszavak: klenódium; egyháztörténet; adományozás; jegyző- és számadáskönyv; 
unitárius

Dolgozatom témája a Kolozsvár-Belvárosi Unitárius Egyházközség klenódiumainak 
történeti áttekintése a 16–18. században. A különböző kelyhek, kannák és tányérok 
adományozási körülményeiről, eladásáról vagy elajándékozásáról gyűjtök adatokat. 
A dolgozat célja, hogy felmérje a megnevezett egyházközség klenódiumállomá-
nyát, azoknak történetét az egyházközséghez való kerülésük pillanatától azok elke-
rüléséig vagy eladásáig. Ezek az ezüstneműk nagyban gyarapították az eklézsia ingó 
és ingatlan javainak összességét, így történetük bemutatása során az egyházközség 
életébe is bepillantást nyerhetünk. A 17. századtól az 1807–1815-ben készült leltárig 
a különféle számadás- és jegyzőkönyvek őriztek meg fontos adatokat. Ezek vizsgá-
lata során talán felmérhetjük, hogy melyek azok a klenódiumok, amelyek egykor a 
leltárakban szerepeltek, ma azonban már nincsenek az egyházközség tulajdonában. 

Emellett a jelenleg meglévő legrégebbi darabokról is megtudhatunk történeti 
adatokat, ezáltal értékelhetőbbé válhat azok szerepe az eklézsia többszáz éves tör-
ténetében.

A dolgozatban elsőorban történeti megközelítésből kívánok a klenódiumokkal 
foglalkozni, és nem művészettörténeti szempontból. A dolgozatnak nem célja a 
különböző ereklyék művészeti ismertetése, és azok pontos és részletes szakmai leí-
rása. A hangsúly a különféle tárgyak történetén van, azt vizsgálom, hogy mikor, kitől 
és miért kerültek a kolozsvári unitárius eklézsia birtokába, illetve, hogy az évszáza-
dok során mi történt ezekkel.
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A SZEPESI KAMARA HARMINCADKEZELÉSE THÖKÖLY 
IMRE FEJEDELEMSÉGÉNEK IDEJÉN (1682-1685)
Kulcsszavak: Harmincad; Thököly; Felső-Magyarország; kuruc

Thököly Imre 1682-ben megvalósította a kuruc mozgalom sok éve áhított vágyát, 
Felső-Magyarország elfoglalását. Miután Fülek ostroma sikerrel zárult, szeptember 
16-án Uzun Ibrahim budai pasa átadta a grófnak athnaméját, amellyel fejedelemként 
feljogosítást nyert az elfoglalt térség irányítására. Az igazgatáshoz azonban szüksé-
ges volt egy olyan hivatalnokapparátus is, amely kellően kiterjedt és effektíven tudja 
kiaknázni a régióban rejlő jövedelemforrásokat. A fejedelem Kassával együttesen a 
Szepesi Kamara központi hivatalát is elfoglalta, és miután hűségére esketett számos 
hivatalnokot, felállította a kamara új tanácsát, amellyel utána együttesen szervezték 
a fejedelemség gazdasági irányítását. A fejedelem háborúskodásához szükségelte-
tett pénzfedezet jelentős részét a harmincadok állták. A külkereskedelmi vám egy 
biztos, kiszámítható jövedelemforrást jelentett az élénk kereskedelemmel rendel-
kező térségben. A harmincadhivatalokba fél év után mindenhol az új adminisztráció 
által kinevezettek tevékenykedtek, akik – lehetőség szerint – bemutatásra kerülnek 
a pályamunkában. A harmincadigazgatás az egyik legfontosabb része volt a kama-
rai igazgatásnak, amelyen keresztül a rendkívüli szervezőképességgel rendelkező 
fejedelem hatalomgyakorlási módszereibe, illetve azok problémáira is fény derül. 
A kiegészítő dokumentumban pedig a harmincadhelyek és tisztviselőik kerültek 
kigyűjtésre táblázatos formában.

MATOLCSI PÉTER
Levéltár 
MA, 1. félév
Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Bölcsészettudományi Kar	

Témavezető:
Fazekas István

egyetemi tanár, ELTE BTK


